

绿意，在黄沙中铺展

——我国防沙治沙纪实

习近平新时代中国特色社会主义思想指引下
在新时代新作为新篇章·习近平总书记关心事

建设和沙化土地封禁保护区试点等重点生态工程实施，我国生态保护和治理力度不断加大，土地沙化总体实现了从扩展到减缓的历史性转变。

据国家林草局监测，自2004年以来，全国荒漠化和沙化面积连续3个监测期“双缩减”。近年来，荒漠化和沙化土地面积年均分别减少2424平方公里、1980平方公里，植被平均盖度增加了0.7个百分点；年均沙尘天气次数减少了20.3%。毛乌素、浑善达克、科尔沁和呼伦贝尔四大沙地得到有效治理。

国家林草局荒漠化防治司司长孙国吉说，我国率先实现了干旱地区土地退化零增长，为实现联合国提出的到2030年全球退化土地零增长目标做出了重要贡献，已成为全球生态治理的重要参与者、贡献者。

一棵棵、一簇簇、一丛丛，把绿色种在沙海里，凝结着多少中国人的心血汗水！

蹚出科学治沙之路

准备秋播苗条、打防火道……入秋了，殷玉珍和丈夫又忙碌起来。多少次在沙地里迎送日出日落，他们身后，这个地处毛乌素沙地南部、名叫井背塘的地方，一棵棵杨树、樟子松长大了，满眼深绿。

毛乌素是我国四大沙地之一，主要分布在内蒙古鄂尔多斯市和陕西榆林市北部、宁夏回族自治区盐池县东北部等地。几十年前，这里植被覆盖率低，水土流失和风沙侵蚀严重。

过去，殷玉珍种的树木主要是杨树和沙柳、花棒等。她感慨地说，过去不种树活不下去，杨树和沙柳、花棒等易活、苗便宜、固沙快，但沙地上杨树一般三四年就会枯死，这些树和灌木冬季枯黄，不如松树寿命长、常青。

“得想办法把林子质量提高，让林子四季常绿。”这就是这位全国劳模的新梦想。

近几年，殷玉珍忙着更新树种，在日渐老化的杨树林里栽下樟子松和油松。

她还计划用科技产品来管护林子，“林子太大了，跑前跑后很有些吃力。近期想上电子监控，减轻点作业强度”。

“在长期治沙过程中，老百姓的科学造林意识也有了很大提高。”曾任内蒙古鄂尔多斯市乌审旗林业局局长、奋斗在治沙一线近30年的吴兆军说，春季风沙大，不适合种灌木，于是人们就探索着春季种杨树、柳树等乔木，秋季种沙柳等灌木。

他说，为了尽快见绿，最初栽的是比较单一的乡土树种，后来逐渐优化，变单纯林为混交林，也探索形成了种子改良、节水抗旱、封育育林等一大批适宜不同沙化类型地区的技术模式。近年来，山杏、枣等经济林多了起来，造林也逐步从人工栽变为机械化、规模化的工程化造林。“过去，冬季枯黄，如今，冬季也有绿色。”

治沙，要害是治水土，因地制宜尤显关键。库布其沙漠北边30多公里外就是黄河。鄂尔多斯市杭锦旗是黄河流经的旗县，每年长达120天左右的凌汛期给沿岸地区带来了灾害风险。

经过科学论证，杭锦旗水利局等部门在2014年凌汛期，开挖水渠，将凌水成功引入沙漠腹地。

沙会掩水，水能润沙。通过分凌引水，2015年以来库布其沙漠北缘形成了一块60多平方公里的湿地，这里已经长满了蒲草、芦苇，时不时有水鸟栖息。沙水相连的自然环境，也促进了周边生态系统恢复。

在我国北方风沙线上，已经建立起了一道多林种多树种有机结合、乔灌草科学配置的绿色生态屏障。

种下美好生活新希望

在内蒙古东部的科尔沁沙地，37岁的蒙古族妇女春梅一家两年前脱贫了。

“沙地绿了，草场好了，收入也多了，日子眼看着越过越好。”看着房前屋后渐渐成林的樟子松、五角枫、杨树，春梅爽朗地笑起来。

15年前她刚结婚的时候，早上一睁开眼看到的、出门踩着的，到处都是沙，别说动物，草都很少见。2007年，春梅的婆婆得了脑血栓。为了治病，她把家里的牛卖光了，还欠下10多万元的债，成了贫困户。

“后来我们把自家130多亩沙地种上了树。”春梅说，“从2016年起，每年春天政府组织治沙造林时，我和丈夫就一起去干活，我种树、浇水每天挣100元，他开拖拉机每天挣400元。”

如今，坐在新装修的房子里，她掰着手指头算账，眼里亮晶晶的。“我丈夫现在当上护林员，每年工资近3万元。去年，家里栽树获得禁牧和公益林补贴1万多元，还卖了4头牛，收入6万多元……”春梅说，今年新产下5头牛犊，到底年底就能出售，仅这一项收入就能有7

万元左右。他们还打算再买3头母牛，继续扩大养殖规模。

我国沙区和石漠化地区曾经分布着全国近2/3的贫困县、近80%的贫困人口。沙海播绿、生态变化，不断扩大我国的绿色版图，也给沙区老百姓的生产生活带来了前所未有的改变。

“我们的家乡达拉特旗展旦召嘎查位于库布其沙漠北缘。早年为躲避沙害，我弟兄三人远走他乡谋生。”49岁的鄂尔多斯市银肯塔拉生态旅游公司董事长李布和说。

2005年，当地政府出台治沙扶持政策，他带着积累的资金回来了，在银肯塔拉承包10万亩沙地，10多年来一直坚持治沙发展生态旅游。

如今，10万亩沙地已治理了6万亩，杨树和沙柳、羊柴、柠条等各种植物长得郁郁葱葱，剩余的沙地也被锁边林围住了。这里的生态旅游已经小有名气，去年接待游客30多万人次。

李布和说，治沙的灌木、草，都是优质饲料，他计划依托治沙建设3000亩饲草料种植基地，发展养牛等项目。

“最让我高兴的是，这里生态好了，26岁的大女儿看好发展前景，前年从香港理工大学旅游管理专业研究生毕业，现在在帮忙经营景区呢。”李布和开心地说，做事苦点不怕，只要有人才，就有希望。

“经过多年实践，我国荒漠化防治已经走出了一条生态改善与经济发展相结合的现代化路径。”孙国吉说，依托荒漠化地区独特的光热水土条件，各地因地制宜发展以饲料、中药材、经济林果为重点的沙区特色产业。沙区生态产业化、产业生态化有效促进了产业结构优化升级，给地方经济带来新的经济增长点。

与此同时，各地还积极构建“政府主导、群众主体、部门协作、社会参与”的现代化治理模式，吸引越来越多的生产要素向荒漠化防治领域，并通过机制创新，吸纳更多建档立卡贫困人口参与国土绿化工程建设，精准带动群众脱贫增收。

今年是决胜全面小康、决战脱贫攻坚之年。国家林草局副局长刘东生说，虽然防沙治沙成效明显，但要看到，已经完成治理的沙化土地不少植被还很脆弱，极易出现反复，需治理的沙化土地自然条件更差，治理难度更大。

对此，国家林草局将按照规划继续推进京津风沙源治理、三北防护林建设、退耕还林还草等生态保护和建设重点工程，适度发展沙区特色产业，宜粮则粮，宜牧则牧，宜林则林，实现增产增收与资源生态永续利用、协调兼顾。

不断染绿的沙海，焕发出新的生机，沙区人民正走向全面小康的新生活！

新华社北京9月27日电（记者胡璐、任会斌、王靖、周永穗）

当前和今后一个时期，做好新疆工作，要完整准确贯彻新时代党的治疆方略，牢牢扭住新疆工作总目标，依法治疆、团结稳疆、文化润疆、富民兴疆、长期建疆，以推进治理体系和治理能力现代化为保障，多谋长远之策，多行固本之举，努力建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业、生态良好的新时代中国特色社会主义新疆。

9月25日至26日，第三次中央新疆工作座谈会在北京召开，习近平总书记出席会议并发表重要讲话。习近平总书记全面总结了第二次中央新疆工作取得的成绩，深入分析了当前新疆工作面临的形势和任务，深刻阐释了新时代党的治疆方略，对做好新疆工作作出了重大部署。习近平总书记的重要讲话立意高远、思想深邃、内涵丰富，具有很强的政治性、思想性、理论性，是指导新时代新疆工作的纲领性文献。

2014年第二次中央新疆工作座谈会以来，经过各方面艰辛努力，新疆工作取得了重大成效，经济发展持续向好，人民生活明显改善，脱贫攻坚取得决定性成就，党中央支持和全国对口援疆力度不断加大，新疆各族群众的获得感、幸福感、安全感不断增强，呈现出社会稳定、人民安居乐业的良好局面，为迈向长治久安奠定了坚实基础。这些成绩的取得，是党中央坚强领导的结果，是全党全国人民共同奋斗的结果，也凝聚着新疆2500多万各族儿女的智慧和汗水。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央深化对治疆规律的认识和把握，形成了新时代党的治疆方略，坚持从战略上审视和谋划新疆工作，坚持把社会稳定和长治久安作为新疆工作总目标，坚持以凝聚人心为根本，坚持铸牢中华民族共同体意识，坚持我国宗教中国化方向，坚持弘扬和培育社会主义核心价值观，坚持紧贴民生推动高质量发展，坚持加强党委对新疆工作的领导。实践证明，新时代党的治疆方略完全正确，必须长期坚持。全党要把贯彻新时代党的治疆方略作为一项政治任务，在完整准确贯彻上下功夫，确保新疆工作始终保持正确政治方向。

当前，世界百年未有之大变局加速演进，国内改革发展稳定任务艰巨繁重，“十四五”时期我国将进入新发展阶段，在全面建成小康社会基础上开启全面建设社会主义现代化国家新征程。做好新疆工作，要从全局高度认识和把握面临的形势和任务，切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和党中央关于新疆工作的决策部署上来，完整准确理解好和长期坚持新时代党的治疆方略，统筹国内国际两个大局，把握当前和长远，坚定不移抓好各项任务落实。要牢牢扭住社会稳定和长治久安这个新疆工作总目标，把全面依法治国的要求落实到新疆各项工作各个领域，以铸牢中华民族共同体意识为主线，不断巩固各民族大团结，紧贴民生推动新疆经济高质量发展，推动新时代新疆工作再上新台阶。

“建设美丽新疆、共圆祖国梦想”，是新疆各族干部群众的美好期盼，是全党全国各族人民的共同心愿。今天的新疆，从广袤的塔里木盆地到高耸的阿尔泰山，从雄壮的帕米尔高原到富饶的吐鲁番盆地，处处孕育着蓬勃的希望。奋进新时代、迈上新征程，有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引，有以习近平同志为核心的党中央坚强领导，有全国人民关心支持，有新疆各族儿女共同奋斗，我们一定能把祖国的新疆建设得更加美好，谱写新时代新疆发展进步的壮丽篇章。

新华社北京9月27日电 人民日报9月28日评论员文章

论学习贯彻习近平总书记在第三次中央新疆工作座谈会上重要讲话

人民日报评论员

十九届中央第六轮巡视将对32个地方和单位党组织开展常规巡视

新华社北京9月27日电 经党中央批准，十九届中央第六轮巡视将对北京市、天津市、内蒙古自治区、吉林省、上海市、浙江省、安徽省、江西省、湖北省、广西壮族自治区、重庆市、云南省、西藏自治区、陕西省、甘肃省、青海省、新疆维吾尔自治区、新疆生产建设兵团、全国人大常委会机关、全国政协机关、公安部、财政部、水利部、农业农村部、国家卫生健康委员会、审计署、国家医疗保障局、国家移民管理局、国家中医药管理局、中国科学院、中国国际贸易促进委员会、中国残疾人联合会等32个地方、单位党组织开展常规巡视。根据《中国共产党巡视工作条例》规定，对第六轮巡视涉及的长春、杭州、宁波、武汉、西安等5个副省级城市党委和人大常委会、政府、政协党组主要负责人，一并纳入巡视范围。

商务部：中国与东盟进入经贸合作黄金时期

新华社北京9月27日电（记者陈炜伟、谢希瑶）商务部部长助理李成钢27日介绍，今年是中国—东盟自贸区建立10周年，10年来有效推动了区域内的贸易和投资自由化、便利化，中国与东盟进入了经贸合作的黄金时期，双边贸易额从2010年的2928亿美元增长至2019年的6415亿美元。

李成钢当天在国新办发布会上说，今年1至8月，中国与东盟贸易总值达到4165.5亿美元，同比增长3.8%，占中国外贸总值的14.6%。东盟成为中国第一大贸易伙伴，形成了中国与东盟互为第一大贸易伙伴的良好格局。

李成钢介绍，下一步，双方将从三个方面加强合作：一是进一步加强抗疫合作，保障抗疫物资供应畅通，加强疫苗研发和生产合作，维护产业链供应链稳定，保持人员往来和物流畅通。二是推进经贸务实合作，推动“一带一路”倡议与各国发展战略进一步对接，加快地区经济的复苏进程，拓展数字经济、跨境电商等新合作领域，加强对中小企业的支持力度。三是推动区域和全球一体化进程，深化中国—东盟自贸区建设，推动RCEP年内如期签署。

一箭双星

我国成功发射环境减灾二号01组卫星

新华社太原9月27日电（记者李国利、朱雷雄）9月27日11时23分，我国在太原卫星发射中心用长征四号乙运载火箭，以“一箭双星”方式将环境减灾二号01组卫星送入预定轨道，发射任务获得成功。

环境减灾二号01组卫星包括2颗16米光学卫星，具有高机动能力、高精度控制、高稳定性、载荷适应性较强及长寿命周期等特点。卫星入轨后，将接替超期服役的环境与灾害监测预报小卫星A、B星，可广泛服务于国土资源、水文、农业、林业、地震等应用用户，进一步满足国家在相关领域数据持续供给需求。

国家航天局负责环境减灾二号01组卫星工程组织实施与管理，应急管理局、生态环境部为牵头用户部门，卫星系统、运载火箭系统分别由国航天科集团有限公司所属中国空间技术研究院抓总研制。

这次任务是长征系列运载火箭的第348次发射。



第七批在韩中国人民志愿军烈士遗骸回国

9月27日，在沈阳桃仙国际机场，礼兵将殓放志愿军烈士遗骸的棺椁从专机上护送至棺椁摆放区。当日，第七批在韩中国人民志愿军烈士遗骸由中国空军专机护送从韩国接回辽宁沈阳。机上共载有117位志愿军烈士的遗骸及相关遗物。

新华社记者 杨青摄

大运河文化保护传承利用“四梁八柱”规划体系正式形成

新华社北京9月27日电（记者申铖、安蓓）国家发展改革委社会司司长欧晓理27日表示，为统筹推进大运河文化保护传承利用，建设大运河国家文化公园，4个专项规划和8个地方实施方案目前已正式印发，大运河文化保

护传承利用“四梁八柱”规划体系正式形成。

“国家发展改革委联合国家文物局、水利部、生态环境部、文化和旅游部，分别编制了文化遗产保护传承、河道水系治理管护、生态环境保护修复、

文化旅游融合发展4个专项规划，指导沿线省市编制了8个地方实施方案。”欧晓理在国家发展改革委当日举行的专题发布会上表示，这也意味着大运河国家文化公园建设的顶层设计已经基本完成。

“下一步，国家发展改革委将继续会同各地、各部门进一步挖掘大运河文化内涵，推动系统性遗产保护，谋划一批重大文化项目，动员社会力量参与大运河国家文化公园共建共治共享。”欧晓理说。